
Niederschrift über die 13. Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2016-2021 - 
vom 4. Dezember 2019, 

Sitzungszimmer, Rathaus Borken (Hessen) 
 

 
Beginn: 19:00 Uhr     Ende:  20:30 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
Angelika Wiegand, Vorsitzende        FWG 
David Mehn       FWG   
Heiko Möller        FWG 
Horst Simmen      FWG 
Marlene Schneider      FWG 
Muhamed Talic      SPD 
Sonja Lehmann      SPD 
Dennis Döring      CDU 
 
Stadtverordnetenversammlung: Verwaltung: 
Michael Weber Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm 

Marlene Vogt 
 Stefan Pruschwitz 
Magistrat:  
Stefan Wiegand   
  
 
 
Tagesordnung: 
 
1.  Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
 sowie der Beschlussfähigkeit  
 
2.       Jugendbeteiligung - Vorstellung der Konzeption durch die Stadtjugendpflegerin 
 
3. Verleihung Ehrenplakette 
 
4. Bericht Borkener Seenland  
 
5. Bericht Borkener Bürgerbus  
 
6.       Borkener Weihnachtsmarkt vom 13. bis 15. Dezember 2019 
 
7. Verschiedenes 
 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 1: 
Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende Wiegand begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport und eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
TOP 2:    
Jugendbeteiligung 
 
Stadtjugendpflegerin Marlene Vogt stellte die Ausarbeitung über die Möglichkeiten 
einer Jugendpartizipation vor.  
 
Diese Ausarbeitung wurde den Mitgliedern des Ausschusses für Soziales, Kultur und 
Sport bereits für die Sitzung am 22. August 2018 als Diskussionsgrundlage zur 
Verfügung gestellt. 
   
Im Februar 2020 soll eine gemeinsame Sitzung mit den Fraktionsvorsitzenden und 
Interessierten aus den Fraktionen stattfinden, um die Fragen, die in der Ausarbeitung 
unter Punkt 4.1. aufgeführt sind, zu beantworten. 
 
 
 
TOP 3:  
Verleihung Ehrenplakette 
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport beschließt einstimmig, der allen 
Mitgliedern des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport in der übersandten 
Vorlage genannten Person die Ehrenplakette der Stadt Borken (Hessen) zu 
verleihen.  
 
Die Verleihung der Ehrenplakette erfolgt anlässlich des Neujahrsempfanges der 
Stadt Borken (Hessen) am Freitag, 17. Januar 2020. 
 
Die zu diesem Tagesordnungspunkt übersandte Vorlage wird als Anlage der 
Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
 
      Beschluss: 8 ja, 0 nein, 0 Enthaltungen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 4:   
Bericht Borkener Seenland  
 
Herr Pruschwitz stellt die Planungen des neuen Pächters des Seerestaurants 
Stockelache vor, der ab dem 01.01.2020 einen zunächst fünf Jahre gültigen 
Pachtvertrag besitzt. 

Er möchte auf eigene Kosten an und im Gebäude Verbesserungsmaßnahmen 
vornehmen lassen, um die Wettbewerbsfähigkeit der gastronomischen Einrichtung zu 
erhöhen. 
  
So soll der Küchenraum vergrößert, ein Büroraum, ein interner Zugang zum 
Sanitärbereich sowie ein neuer Lagerraum geschaffen werden.  
Gastraum und Terrasse erhalten eine komplett neue Einrichtung. Die Sanierungs- 
und Umbaumaßnahmen werden in einer gesonderten Zusatzvereinbarung zum 
Pachtvertrag fixiert. 
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 

 
TOP 5: 
Bericht Borkener Bürgerbus 
 
Herr Bürgermeister Pritsch-Rehm berichtet, dass der Bürgerbus nun schon seit 
einem Jahr und neun Monaten in Betrieb ist. Zurzeit sind elf ehrenamtliche Helfer für 
den Fahrdienst und den Telefondienst tätig.  
Unter den Fahrgästen und ehrenamtlichen Helfern herrscht große Zufriedenheit.  
 
Der Bürgerbus wird für Fahrten zu Ärzten, Banken, Veranstaltungen, 
Einkaufsmöglichkeiten und zu untereinander anstehenden Besuchen genutzt. 
 
Es werden noch weitere ehrenamtliche Helfer gesucht. 
 
 
 
TOP 6: 
Borkener Weihnachtsmarkt vom 13. bis 15. Dezember 2019 
 
Herr Pruschwitz berichtet über den aktuellen Stand der Planungen zum Borkener 
Weihnachtsmarkt 2019. Der Ausschuss diskutiert, ob es auf Grund der aktuellen 
Situation mit Hinblick auf die Organisation zu einer Änderung der Organisation des 
Weihnachtsmarktes ab 2020 kommen soll. Es gibt in 2019 deutlich weniger 
Anmeldungen und damit Hütten, das Rahmenprogramm ist sehr ausgedünnt.  

Es wird empfohlen, frühzeitig in 2020 zusammen mit dem Unternehmerring ein neues 
Konzept für den Fortbestand des Weihnachtsmarktes zu entwickeln.  

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 



TOP 7: 
Verschiedenes 
 

Information über die Anlegung einer Veranstaltungs-Seite zum Stadtparkfest 
bei Facebook. 
 

Ausschussvorsitzende Wiegand teilt den Mitgliedern des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport mit, dass es ab dem kommenden Jahr eine Veranstaltungsseite auf 
Facebook für das Borkener Stadtparkfest 2020 geben wird. 
 
Auf dieser Seite werden nur Informationen über das Stadtparkfest 2020 hochgeladen 
und durch die städtischen Mitarbeiter Julian Traute, Susanne Norwig und Tanja 
Wanner betreut. 
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 

 
 
Jahresprogramm 2020 des Hessischen Braunkohle Bergbaumuseums 
 
Die Ausschussvorsitzende verliest das Jahresprogramm 2020 des Hessischen 
Braunkohle Bergbaumuseums.  
 
Das Programm wird den Mitgliedern des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 
als Tischvorlage ausgehändigt und der Originalniederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
__gez.:__________                ___gez.: _______ 

Angelika Wiegand     Katrin Warnecke 
Vorsitzende      Schriftführerin 
 


